



ПАМЯТИ ВЫДАЮЩЕГОСЯ УЧЁНОГО-ГИДРОБИОЛОГА
ЧЛЕНА-КОРРЕПОНДЕНТА НАН УКРАИНЫ В. Е. ЗАЙКИ



(1936 – 2014)

22 февраля 2014 г. на 78 году жизни скончался Виктор Евгеньевич Заика – выдающийся украинский гидробиолог, член-корреспондент НАН Украины, Лауреат Государственной премии Украины в области науки и техники, доктор биологических наук, профессор, главный научный сотрудник Института биологии южных морей Национальной академии наук Украины (ИнБИОМ НАНУ).

Виктор Евгеньевич родился 2 мая 1936 г. в г. Улан-Уде Бурятской Автономной республики Российской Федерации.

Закончив в 1958 г. Ленинградский Государственный университет им. А.А. Жданова, он поступил в аспирантуру Зоологического института АН СССР и в течение трёх лет собирал материал для диссертации на Байкальской лимнологической станции. Исследуя паразитов рыб озера Байкал и реки Селенга, Виктор Евгеньевич собрал богатый материал, позволивший ему выполнить ревизию паразитофауны рыб этих водоёмов. Более половины найденных им видов паразитов оказались новыми для этого региона, часть видов описаны в качестве новых для науки, в дальнейшем их описания были включены в трёхтомный «Определитель паразитов пресноводных рыб» (1984 – 1987). Весьма важными результатами этой работы стали сравнительный ана-

лиз паразитофауны рыб литоральной, сублиторальной и профундальной зон Байкала, а также исследование принадлежности обнаруженных в этом водоёме паразитов к трём фаунистическим комплексам – байкальскому, сибирскому и сибирско-байкальскому. Итогом паразитологических исследований, выполненных Виктором Евгеньевичем на озере Байкал, стали успешно защищённая в Зоологическом институте кандидатская диссертация, а затем и опубликованная в 1965 г. его первая монография «Паразитофауна рыб озера Байкал».

В 1962 г. Виктор Евгеньевич переехал в Севастополь, поступив на работу в Институт биологии южных морей НАН Украины, где прошёл путь от младшего научного сотрудника до директора, а в последние годы занимал должность главного научного сотрудника этого института. Первоначально он продолжил в ИнБИОМ свои паразитологические исследования, кстати, сразу же описав несколько новых видов паразитов от черноморских и океанических рыб, однако затем его увлекло изучение общих закономерностей функционирования морских экосистем. В. Е. Заика активно участвовал в разработке общей теории биопродуктивности гидробионтов – создании понятийного аппарата, основных методологических подходов. Он много сделал для развития расчётных методов, математического описания основных процессов энергетического баланса и роста животных, создал эффективные приемы сравнительного анализа продукционных параметров. На основе собственных теоретических разработок В.Е. Заика определил продукцию многих звеньев и групп гидробионтов, прежде всего, обитателей Азово-Черноморского бассейна, дал сравнительную оценку продукционных параметров пелагиали и бентали Чёрного моря, а также разных акваторий Мирового океана.

Полученные Виктором Евгеньевичем результаты важны для выработки научно обоснованной стратегии освоения морских ресурсов, а предложенные им методы расчёта продукции и удельной продукции стали классическими, вошли в учебники для студентов-биологов. В связи с угрозой разрушения черноморских экосистем и угнетения живых ресурсов моря В.Е. Заика занялся исследованием сравнительного разнообразия

биоты Чёрного моря и Средиземноморского бассейна, а также путей вселения в Чёрное море ненативных морских организмов. Полученные им данные использованы для крупных обобщений и составляют фундаментальную научную базу выработки стратегии устойчивого развития приморских регионов и рациональной эксплуатации морских ресурсов, экологически безопасной для прибрежных экосистем. Ученики Виктора Евгеньевича, представляющие научную школу «Морфология и динамика экосистем шельфа», – а это 4 доктора и 20 кандидатов наук – продолжают активно и плодотворно работать в этом направлении.

Об активности научной деятельности В.Е. Заика свидетельствуют более 300 опубликованных им самостоятельно или в соавторстве научных трудов, среди которых 18 монографий. Многие годы Виктор Евгеньевич был членом редакционного совета регионального сборника «Вопросы развития Крыма», редколлегии «Морского экологического журнала» и межведомственного сборника «Экология моря», членом редакции издаваемого в Турции международного журнала «TrJFAS».

Дар литератора и богатый жизненный опыт нашли выход в опубликованных Виктором Евгеньевичем научно-популярных брошюрах и очерках, в том числе в пользующихся неизменной популярностью книгах об истории Севастопольской биостанции (ИнБЮМ), обитателях Чёрного моря и истории регионального рыболовства.

Оставаясь крупным ученым, В. Е. Заика уделял часть своей творческой энергии задачам организаторским. Так, дважды, в 1977 – 1982 и 1993 – 1999 гг., Виктор Евгеньевич занимал должность директора Института биологии южных морей. Значительные усилия вложил он в реорганизацию научных отделов, расширение международной научной кооперации института. В составе международных научных коллективов В.И. Заика организовывал выполнение многочисленных комплексных международных проектов по изучению жизни Чёрного моря, его деятельность высоко оценивается международной Комиссией по защите Чёрного моря от загрязнений. Как крупный ученый, он состоял членом научного совета по гидробиологии и ихтиологии Российской академии наук.

За весомый вклад в развитие гидробиологии В. Е. Заика в составе коллектива учёных ИнБЮМ был удостоен в 2007 г. Государственной премии Украины в области науки и техники, неоднократно отмечен грамотами, медалями НАН Украины, Знаком «За научные достижения» Министерства образования и науки Украины.

Видный натуралист, публицист, учёный-энциклопедист, Виктор Евгеньевич Заика всю свою сознательную жизнь показывал пример ответственности и научного энтузиазма. Память о выдающемся отечественном гидробиологе навсегда сохранится в наших сердцах.

*Коллектив
Института биологии южных морей
НАН Украины*